

河南水灾，沧州人上！

本报记者 杨金丽

危困关头，他们在！
生死瞬间，他们在！
接力转移，他们在！
他们就是沧州志愿者！
水灾肆虐河南，一群群沧州勇士挺身而出。他们或恰巧在豫、或跟随团队、或结伴而行、或孤身前往……不惧危险伸出援手，危难之际挽救生命，雪中送炭捐款捐物。

一片汪洋中驰骋一天两夜 两个“90后”，46小时，仅吃一袋干脆面、睡俩小时

这是南皮“90后”小伙儿王群意、张凯两天来的经历。为了河南，为了救灾，他们也是拼了。
王群意今年26岁，共产党员，曾在北海海军司令部服役，退役后自己做土地工程测绘。看到河南遭遇罕见特大暴雨灾害后，他和朋友张凯准备好各种捐助物资，7月23日10时奔赴河南。张凯比王群意小一岁，自己做生意。二人原本打算去郑州，和当地红十字会联系后，得知郑州正在逐步恢复中，全国各地送来的救援物资也较充裕，又听说河南新乡卫辉市受灾严重，急需物资，于是立即奔赴卫辉。
卫辉市积水很深，官兵正在组织转移灾民，路上不少人正急切地等待着救援。卸下捐赠物资后，王群意和张凯决定留下来帮助转移受灾群众。此时已是下午5时。他们开着越野车涉水而行，一次次将困在大水中的老人、孕妇、孩子们，转移到安全的地方。“人们很有秩序。在卫辉人民医院门口，我们把车停下来，一群人正翘首期盼。我看见一名孕妇，立即喊，先让孕妇！大家立即给孕妇让开了通道，还向我们竖起了大拇指。”这让两

个沧州小伙儿很感动，他们忘记了疲劳，驾车在水中不停地搜寻待援群众。他们开的是一辆皮卡，开始没经验，每次只能转移两三名群众，后来意识到后面的小货车也能坐人，一次能转移10多人。这让他们欣喜了好一阵。
救人的过程中，他们还先后从水中拖出了两辆车。其中奥迪车主想和他们一起救人，王群意婉拒了：“你不去，能空出一个座，多救一个人！”
迷路的少年、即将倒在水中的老人、逃难的一家四口……他们一刻不停地奔波着、救助着，到底救了多少人？已经记不清了。
21时，他们驾车来到卫辉市贺生屯村。这里一片汪洋，只有一处地方闪着微弱的光。他们开着车灯，寻光而去，原来那是村里的石牌坊，很多老人、妇女和孩子正站在牌坊下等待救援。他们搭载了十几个人。路上，人们说，村里房子被水淹了，男人们没有撤离，留守保护村庄。
回到卫辉市后，本想歇一歇。但看到路上还有不少人，就赶上去问是否需要搭车。一问才知道，这

些人都是志愿者，正等待车辆去决堤的河边护堤。王群意和张凯立刻招呼大家上车，将他们送到目的地后，又返回拉另外一批志愿者……路面水很深，一直涉水而行的越野车开始冒黑烟了。他们笃定一个信念：多搭一批人，决堤的河水就能更快地堵上！
一直干到24日凌晨2时30分，两个人实在没有力气了，就把车开到相对安全的地方，摇下一点儿车窗，在车里将就着睡了一觉。当地给前来支援的志愿者们安排了免费食宿的地方。但王群意和张凯觉得，不占用食宿资源，也是一种奉献。
4时30分，在蚊虫的侵扰下，他们醒了。一看，车里不少蚊子，两个人都被叮了一身包。再看外边，曙光渐亮，卫辉城还处在一片汪洋中。车怎么也启动不了，原来是机盖和车里进水了。这是最无奈的事情。他们只好等待天亮。
饥渴的感觉越来越强烈。在此之前，他们已经把带来的所有物资都捐了出去，车内没有一滴水、一粒粮。
好在，24日是个大晴天，他们把车盖掀开，太阳一晒，发动机竟

然“自愈”了！
中午，他们又开车踏上了救援之路。中间，二人找了好几个加油站，才买到仅有的两袋干脆面。没有水，有面也是好的。两人觉得，那是世上最好吃的干脆面。
每一次救援，都觉得已经精疲力尽了，但是，看灾区群众那期盼的目光，看到路边的人们纷纷竖起的大拇指，他们又瞬间满血复活，投入到下一次救援中。
在卫辉，这辆挂着“冀J”车牌的越野车，在一片汪洋中驰骋一天两夜，不知救了多少人。黑夜里，它闪着车灯从远处而来，不知给多少危困中的受灾群众带去了温暖和希望。
就这样一直干到25日凌晨2时，两个人才离开卫辉，踏上回沧的路。上高速时，收费员问他，怎么没车牌？二人意识到，车牌也在救灾中丢了。收费员了解情况后，给他们补了临时车牌，抬杆放行。在高速服务区，他们才喝上水、吃上饭。
来之际，没人知道；走之时，悄然无声。这俩“90后”小伙儿的河南救灾之行，还真有点儿沧州人的侠士之风。



河南水灾救援现场，有不少沧州人的身影。



沧州蓝天救援队队长麻阳大水中救出襁褓中的宝宝。

“沧州好人”刘格格夫妻两赴河南 一次捐助物资不够，就来二次；捐赠不足以表达心情，就当救灾志愿者

7月26日19时，电话打给刘格格，只听她急切地说：“我现在没时间！我得把救生衣快点送下去！晚一会儿再联系……”
21时17分，微信显示来了信息，打开来，是刘格格的语音留言：“我现在还在给一线人员送专业的救生衣，您有什么问题留言就行，等我有时间了统一回复您，好吗？”
通过她的朋友圈可以看到，26日中午12时，她在新乡卫辉市明珠新城，视频是救援队在洪水中救援的场面。当时，她正在一线给天津蓝天救援队的救援人员送救生衣。22时23分，她发来一条动态。照片上，宾馆大厅的地毯上睡满了人。卫辉市的路面上，救援人员依然在忙碌着转移受灾群众。她说：“现在卫辉的宾馆、医院、学校里

到处都是居无定所的人们，马路上，来自全国各地的救援人员还在一车车地往外转移村民。我心里真不是滋味。虽然我的力量很小，但是每一个小小的力量聚集起来，就会变成无限大的能量。全国各地的好人们都聚集在这里，都尽自己所能为他们做些什么。我相信他们一定会早日渡过难关，一切都会慢慢好起来的。”
7月20日河南发生洪灾以来，“沧州好人”刘格格和丈夫李大壮已经两次奔赴河南。
“90后”献县女孩儿刘格格，借助网络的力量，资助和帮助了2000多名贫困孩子，被誉为网络公益达人。2019年，在助学路上，她不幸遭遇车祸，生命一度垂危。住院治疗期间，许多爱心人士默默提供帮助，20多天后，她脱离危险，

重返公益之路。在这个过程中，她与李大壮相遇相知，结成夫妻。
生死逃生的经历，让她对生命有了新的认识。7月21日，得知河南发生水灾，她立刻想到：“在不给人家添麻烦的情况下，我想去河南支援。”当天，她筹措了大量物资，和丈夫奔赴河南。到达郑州巩义市时，已是20时许。没有电，没有水，没有红绿灯，面对汪洋中一片黑暗的巩义城，刘格格既心惊又心疼。好不容易找到住的地方，房东说，他们的车不知被冲到哪儿了，马路上的车也不知是从哪儿冲来的……
卸下物资后，刘格格夫妻加入当地志愿者队伍里，和大家一起忙碌起来。22日晚，夫妻俩返回献县，再次准备新的救援物资。水、方便食品、救援绳子、救生衣等第二

批物资，很快准备好，她在网上发帖寻找大货车。帖子发出20分钟后，车的问题解决了。23日13时，二人带着第二批物资再赴河南。
从21日至今，他们一直忙碌着：从献县到郑州，再到新乡、卫辉……哪里灾情严重，哪里就能见到夫妻俩的身影。捐赠物资外，他们还参与志愿救援活动中。每天天一亮出发，顶着星斗回来，只睡3个小时，吃饭经常错过饭时，乘坐冲锋舟一遍遍搜寻被困群众……抗灾中，再苦再累，能看到彼此的身影，他们觉得是一种依靠和幸福。
28日，二人回到献县。休整几天后，他们将第三次赴豫。刘格格说：“灾情不结束，我们的援助也不会结束。我们与河南人民同在！”

捐款和物资满载沧州人的爱 42.75万元捐款，数以万计的物资，洪灾面前，沧州人“与豫同在”

记者从沧州市红十字会获悉，因为物资无法送达河南，目前，捐赠物资要直接联系河南红十字会，捐赠现金可通过沧州市红十字会。连日来，工作人员一直被前来捐款的人们感动着。截至昨天，市红十字会系统共接收社会各界为河南洪灾捐赠现金42.75万元。
7月28日一早，满载着各种救灾物资的车辆，从孟村出发，直奔河南新乡卫辉市。18时30分，记者电话联系上这次活动的领队马建功。他说，除了救灾物资外，孟村救援服务队还派来一辆救援拖车、5名救援人员。他们刚把物资卸下来，正赶往救援点。“我们会连夜赶回孟村，救援人员将留下来参加到救援工作中。”马建功说，卫辉现在水还特别大，尤其城区、内涝严重，超出他的想象。现在几百台抽水车正在连续作业，到处都能看到救援人员紧张有序地展开各项救援工作。
这已是孟村爱心协会第二次向河南灾区捐赠救灾物资，他们共捐

款4万余元。“7月24日第一次捐赠以方便面、纯净水为主，第二次捐赠的都是抽水泵、头灯、消毒液等。每次捐赠前，我们都会和当地联系，希望能用募集到的资金购买到灾区急需的东西。”活动组织者马文忠说，从发起活动、募捐资金、购买物资、运抵河南，每一次都收获不少感动。多个爱心团体集体捐款捐物，有的孩子捐来压岁钱；有的本来第一次捐钱了，听说灾区还需物资，就再伸援手；装货时，天气热、时间紧、任务重，大家从下午忙到晚上，那股拼劲儿让人动容……
一方有难，八方支援。我市多个爱心组织、企业发起组织的物资捐赠活动，也正在进行中。
21日，沧州市跨境电商电子商务协会发起为河南洪灾捐款的倡议。2天时间，他们募集到4万元现金，采购了10条冲锋艇、大功率手电筒、防潮垫，以及其他救援物资，送往河南省红十字会以及河南灾情最严重的地区。协会会长徐连星

说：“众志成城，团结一心！灾害来临，正是体现沧州人力量和担当的时候！”
23日，沧州心理危机干预师团队受邀派出第一组心理干预师赴河南新乡，进行心理援助工作。27日，第二组心理干预师再赴河南。团队总督导杨文峰介绍，大灾大难面前，更需要专业的心理危机干预团队。这次派出的两组心理干预师，为各救援志愿者们进行心理疏导及紧缺物资的对接。他说，一般在灾情发生6—8周后，人们容易出现心理问题。他们这次派出的团队，是做一些前期工作，未来将根据灾区需要，持续不断地去做这件事情。昨天21时记者联系采访时，他们仍在为泄洪的队伍进行心理援助。
在灾情最严重的卫辉市，来自沧州的心理干预师们巧遇沧州爱卡救援队。这支救援队已经在卫辉工作四五天了，他们还将继续支援下去。
26日，献县阳光爱心社筹措的

5万元救灾物资也运抵新乡市凤泉区。一起到达的，还有献县人民医院、献县临河区爱心协会捐赠的物资。
当天14时，卫辉市体育场周围，来自全国各地捐赠救灾物资的车辆排得满满当当，其中就有沧州0317火锅鸡创始人袁一宽和他的伙伴们。袁一宽一直在说：“来晚了，来晚了……”其实，他是在新华区政协协会结束后立即筹措物资赶赴河南的。
就在袁一宽在卫辉等候交付捐赠的时候，沧县黄递铺乡阳气寺村的5个村民，正带着价值1.3万元的物资，从家乡启程，奔赴河南。他们昼夜奔驰，当晚23时到达新乡，捐赠完物资，又连夜启程往回赶。村民孙茂州说：“‘雪中送炭’更能让灾区人们感受到社会主义大家庭的温暖！”
……
水灾面前，多少沧州人或捐款送物，或奔援一线，用行动为中州大地守护生命和希望。

采访后记

风雨相守 那些感人瞬间

本报记者 杨金丽

这组采访，从7月26日开始，一直持续到昨天。伴随着采访的深入，感动也一直在加深。
在卫辉市比干大道上，街道上一片汪洋，连SUV车辆都没了顶。各种冲锋舟、橡皮艇等救援设备，源源不断地抵达现场，以最快的速度转移安置群众。在一个十字路口，一名男子在洪水中拽着一个泡沫箱子漂流来，情况紧急。沧州蓝天救援队队长麻阳果断停船救人，载着该男子继续前行。
夕阳下的街巷，一片汪洋。搜救队员们乘着皮划艇，再一次搜救被困群众。洪水漫过窗户，漫过屋门，两边的房子只有屋檐露出水面。四周寂静无声，只有水浪拍击声，以及搜救队员沙哑的声音：“有人吗？还有人吗……”
受灾群众中，有对小夫妻刚刚生下宝宝。丈夫抱着妻子，救援人员替他们抱着宝宝。宝宝睡着了，救援人员放缓了脚步，那细心呵护的神情，那么的打动人心。
那些“90后”们，没人要求，就千里驰援，奔赴河南。一对小伙伴，卸下捐助物资，就用自己的越野皮卡，搭救被困群众。在豫46个小时，仅睡俩小时、吃一袋干脆面，如钢铁超人一般。一对小夫妻，放下自家生意，先后两次赴豫，又是捐资，又是救援。
灾难，突如其来，让人心痛；救援，烈火见金，让人温暖。一份份爱心涌动的捐款，一个个冲锋在前的身影，一群群接力救援的人们……大家与灾区人民守望相助，用行动守护河南平安！



赴河南救灾的“90后”小伙儿王群意（右）、张凯。



刘格格（中）和丈夫李大壮（左一）两次赴河南救援。



连日来，沧州众多爱心企业和组织为灾区捐款捐物。